山西灵丘

返乡青年在青山绿水间 找到人生坐标

盛夏时节,位于太行山深处的唐河大峡谷,河流奔涌,清凉惬意;青年民宿内,一席草地上摆着露营桌椅,桃杏满园,诗意盎然……眼前的美丽村落,既是山西省大同市灵丘县返乡青年李志林和小伙伴的家,也安放着他们的梦想。

在山西灵丘上沿河、下沿河 两村,一帮年轻人的生活和事业 在此重叠。而两个村庄精彩蝶变 的背后,是一场青年与乡村的双 向奔赴。

据了解,灵丘全县水资源储量达 2.7 亿立方米,占大同市近四分之一。近年来,该县正将生态环境优势转化为对青年的吸引力优势。

过去,唐河大峡谷沿岸的红石塄乡上沿河与下沿河两个村庄各自守着"一亩三分地"靠天吃饭,本地年轻人留不下,更别提外地游客——那时当地压根儿没有"吃旅游饭"的概念。

今年"五一"假期,统筹上沿河、下沿河两村打造的乡村旅游项目"十里沿河休闲小镇"火爆,特别是水上漂流项目路线长、过程刺激,在北方少有,吸引了许多年轻人,最多的一天有4000多名游客体验。

曾经,李志林的身份是游客,被绿水青山吸引而来,于是一见倾心,从城里移居乡间。经营漂流之余,他还会举办线下活动,有美食出炉,也常与邻里分享。

作为大同山水最美、民族文 化融合历史悠久的县域之一,灵 丘县围绕乡村旅游、文化创意等 正在走出一条"生产生活生态融 合、一二三产联动"的农文旅发展 新路,吸引着越来越多像李志林 一样的青年

团灵丘县委书记宋平介绍,灵丘县在人才引进与扶持方面下了许多功夫。一方面积极引导灵丘籍大学生回乡就业创业,开展"三下乡""返家乡"社会实践,组织大学生到县党政机关和企事业单位实习实践;带领大学生到灵丘经济发展阵地、龙头企业、新型农村社区等参观;还与数十所高校共建大学生社会实践基地,多次组织专场招聘会、人才政策宣讲等活动。

另一方面着力构建灵丘县创业青年成长体系,通过举办青年创新创业大赛,为创业青年提供创业扶持;开设人才政策、金融理论、电商实操、工商管理等"青创课";在团中央驻灵丘乡村振兴工作队支持下,为创业项目提供孵化支持,推出贴息贷款政策,为创业青年解决融资难、融资贵问题。

"我是受益者,和家乡农户合作种番茄的突出感受是,大家都接受过专业的农业培训,从设施到技术都有基础,上手很快。"35岁的"福田喜柿"创始人王森这段时间正在组织合作社的农户采摘有机番茄,发往北京、上海、武汉等地。

等地。 "要种出高品质的番茄,关键在于种植管理技术。"2019年年底,王森辞去在大城市的工作,回到灵丘县东福田村,依托当地大棚蔬菜种植基础和有机农业技术支撑,试水有机水果番茄种植。

近年来,他专注番茄种植的差异化发展,经过团中央驻灵丘乡村振兴工作队帮扶牵线,引进新技术,种植的高附加值有机水果番茄口感出众,供不应求。

创业初期,王森资金紧张,工

作队助力他解决了大棚过冬棉帘、产品包装设计等所需的部分费用,同时为他对接专家实地指导品种选培、有机肥料购买等工作,并安排他到中国农业大学参加技能培训。

随着种植渐有起色,王森成立了合作社,与他合作的农户分布在3个乡镇的6个村,直接或间接带动就业40多人。

青年返乡背后的逻辑是什么?据了解,去年以来,大同市在新产业、新业态上谋划布局,实施"融入京津冀、打造桥头堡"重大战略。今年以来,大同市全面推进"全省青年发展型县域建设试点"工作,聚焦打造"市级+平城、云冈、灵丘""1+3"的青年发展集群总目标,为更多青年搭建实干舞台、创造成科支、能源、文旅、农业4个赛道,级资源赋为竞争优势,推窗见绿、出门见景。

在灵丘县农业农村局局长杜志栋看来,随着县域发展,这些在灵丘的年轻人凭借新理念、新技术和新模式,能给传统农业农村带来不可思议的效果。

不久前,第六届"中国创翼"创新创业大赛一个分赛区的绿色经济专项赛在灵丘举办,许多优秀创业项目上台展示。比赛现场,绿色环保车辆、风液电全栈融合等绿色发展先进技术项目登台路演,精彩纷呈。

如今在灵丘,青年就业创业远不限于传统农业。走在美丽宜居的乡村田园中,机车营地、乡村研学游、网红电音节,吸引着越来越多的青少年参与其中,"大自然工位"的新集群正在显现。

(胡志中)

四川华蓥:普法志愿者为企业家说法



7月12日,四川省华蓥市 工商联和民建华蓥市支部联合 举办企业合规及法律风险实务 分析专题应急培训会。普法志 愿者、四川智群律师事务所律 师胡平,结合涉企案件、企业合 规案件情况,向来自全市 120 多名企业家,详细讲解了什么 是企业合规、为何需要企业合 规、什么是涉案企业合规等内 容,并传授了民营企业法律风 险及防范等知识,助推企业合 法合规生产、健康快速发展。

图为7月12日, 普法志愿者、四川智群律师事务所律师胡平,在为华蓥市企业家作企业合规及法律风险实务分析专题讲座。 邱海鷹 邱思 摄影报道

资 讯

宁夏石嘴山市: "零工驿站" 让就业"零距离"

"村里成立'零工驿站'后,哪里有用工需求就去哪里,500 余名村民再也不用到处跑,担心没地方打工了!"目前,宁夏石嘴山市首家"零工驿站"在平罗县头闸镇红岗村揭牌,该村党支部书记苏生红表示,大家就近务工既能照顾家,也能一站式享受招聘信息发布、免费职业介绍、就业政策咨询、技能培训等多项服务需求。

近年来,头闸镇外出务工和就近打零工的人数逐年增加,群众对就业岗位需求和技能培训意愿强烈。西永惠村五彩种博园、邵家桥村农业科技服务专业合作社、东永惠村樱桃番茄种植基地高峰期每天用工需求量在300人左右。"我们通过调研摸底,精准掌握全镇外出务工人数在3700人左右,积极对接县里相关部门后,在红岗村成立了平罗县首家昌润'零工驿站',为头闸镇及周边乡镇劳务用工和用工企业搭建信息平台。"该镇党委书记马亚西介绍。

据了解,今年以来,平罗县已构建起以县级人力资源市场、零工市场和村级"零工驿站"为主的1+2+4的公共就业服务体系,形成"以大带小"的劳务用工新格局。截至目前,该县共举办"线上+线下"招聘会43场,提供岗位1.4万个,达成初步就业意向1300余人。

(孙宗亮)

湖南江永乡村: "微工厂" 搭建就业"大舞台"

走进湖南省永州市江永县源口瑶族 乡三源村翔通服饰厂,几十台缝纫机运转 声音在车间回荡,数十名女工忙着缝制生 产各类服饰。

三源村是江永县最偏远的一个山村, 全村 600 余户村民散居在源口水库数百平方公里,主要靠外出务工为主。2023 年以来,该村村支两委积极争取水库移民资金等政策,招引在广东创业的江永籍商人回村办公

今年 33 岁的蒋吉林大学毕业后一直 在东莞一家服装公司做设计师。去年,他 与朋友通过招商引资返乡创业,先后投入 200 多万元,回到三源村成立服饰厂。

200 多万元,回到三源村成立服饰厂。 服饰厂自今年 4 月正式投产以来,订 单源源不断,产品畅销全国各地,也有部 分产品通过电商亚会销售到海外市场

分产品通过电商平台销售到海外市场。 "目前,我们一个月工资最低有 1800 元,按计件算。随着订单增多,工资肯定会 越来越高。"工人周幼池说。 "我们打算扩大两条生产线,结合瑶

"我们打算扩大两条生产线,结合瑶 文化、女书文化等江永元素做自己的服装 品牌,用独特的中国元素吸引海外市场。" 蒋吉林说。

近年来,江永县出台系列政策,积极支持多类型、多模式创办乡村就业工厂(帮扶车间),吸纳村民就近就业,让村民变产业工人,"家门口"实现灵活就业增收。

源口瑶族乡副乡长黄强强介绍,全乡已有10多家村级企业,累计为近500多名留守妇女提供就业岗位,平均月工资3000元左右。

为推动本地优秀人才回家建功立业,该县还持续优化营商发展环境,鼓励各乡镇大力发展乡村小产业,帮助更多群众在家门口实现就业增收;出台 40 条发展开放型经济优惠政策,在奖补资金兑现、用工、用电、用水等企业方面加大支持力度,让"归雁"安心创业发展。

目前,该县已打造出千家峒兰花产业、粗石江城下养鸽产业、桃川腐竹加工产业等一批乡村小产业发展典型,发展种养殖、加工等各类乡村企业160余家,带动就业不低于3000人。 (周文谢文彬)